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1 Comportamento attuale e futuro in materia di 
mobilità  

1.1 Comportamento attuale in materia di mobilità 

La Svizzera si conferma un paese di automobilisti. La scarsità di risorse e il desiderio di 
proteggere ancora di più il clima non hanno avuto particolari ripercussioni sull’effettivo 
numero di automobili per ogni nucleo familiare. La metà (50%) delle famiglie possiede 
un’auto. Quasi un terzo (32%) possiede più di un’auto. Quasi una persona su cinque 
(18%) invece non usa mai l’auto. Non sorprende che in questo caso si tratti di persone 
che vivono per lo più in contesti urbani. Tra le famiglie con reddito basso (inferiore a 
3’000 Franchi al mese) sono poche quelle a possedere un’auto e quasi la metà rinuncia o 
è costretta a rinunciare al mezzo di trasporto di proprietà. 

Grafica 1 

 

La maggior parte degli abitanti della Svizzera si sposta oggi con un’auto tradizionale, 
cioè con un auto alimentata a benzina, diesel o gas. Il 9% degli intervistati possiede 
un’auto completamente elettrica. Il 7% invece possiede un’auto ibrida.  
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Grafica 2 

 

Non ci sono evidenze che l’elettromobilità deluda le aspettative o le esigenze delle per-
sone che già ne fanno esperienza regolarmente. Chi oggi possiede un’auto elettrica, in 
generale ne è anche (molto) soddisfatto. A non essere del tutto soddisfatto è solo il 3%.  

Grafica 3 

 

L’auto tradizionale con motore a scoppio resta il mezzo di trasporto principale degli abi-
tanti della Svizzera. Per il 44% (-2 punti percentuale) degli intervistati questo è il mezzo 
di trasporto più frequente nella vita quotidiana. Il mezzo di trasporto utilizzato maggior-
mente dopo l’auto rimane il trasporto pubblico (31%, +3%) anche nel 2023. Dopo un leg-
gero calo registrato durante la pandemia da coronavirus, il livello di utilizzo è tornato 
praticamente a quello del 2019. 
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Negli ultimi due anni è stato registrato un maggiore utilizzo dell’elettromobilità (bici-
clette e auto elettriche, incluse le ibride) rispetto al 2019. La percentuale è salita da 12 a 
14% nel 2023. 

Grafica 4 

 

Nel complesso, la necessità di avere un mezzo di trasporto privato (motorizzato) conti-
nuerà ad aumentare nel 2023, con l’elettromobilità che svolgerà un ruolo sempre più im-
portante, ma a un livello basso, sia per le auto che per le biciclette. Una maggioranza 
netta e assoluta (54%) ha espresso addirittura un giudizio piuttosto negativo sulla dif-
fusione di piccoli veicoli elettrici, come gli scooter. Il 38% valuta invece positivamente 
questo trend.  

Qui le opinioni si dividono nettamente lungo il Röstigraben: nella Romandia il 62% ha 
dato un giudizio positivo o anche molto positivo alla diffusione di questo mezzo di tra-
sporto, mentre nella Svizzera tedesca il 63% ha espresso un giudizio negativo (nella 
Svizzera italofona il 56% ha risposto con piuttosto negativo o molto negativo).  
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Grafica 5 

 

Si rileva inoltre una differenza di valutazione sullo scooter elettrico anche in base al tipo 
di contesto in cui si vive: nelle aree urbane gli scooter elettrici sono stati valutati in ge-
nerale più positivamente che nelle aree rurali. Il 45% degli intervistati che vivono in 
grandi agglomerati esprime un giudizio positivo sugli scooter elettrici. Il 39% degli in-
tervistati residenti in insediamenti medio-piccoli ha espresso un giudizio da buono a 
molto buono sugli scooter elettrici. Nelle zone rurali questo mezzo di trasporto viene de-
cisamente meno apprezzato. Qui solo il 29% degli intervistati ha espresso un giudizio 
positivo sugli scooter elettrici. 
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Grafica 6 

 

1.2 Comportamento futuro in materia di mobilità 

Guardando al futuro, tra le 11 forme di mobilità analizzate si possono identificare quattro 
diversi gruppi con caratteristiche simili:  

• il primo gruppo è composto dalla bicicletta e dal trasporto pubblico. Entrambi questi 
mezzi di trasporto oggi vengono già utilizzati intensamente e la maggior parte degli 
abitanti della Svizzera desidera in futuro continuare ad utilizzarli come oggi o persino 
di più.  

• Il secondo gruppo è composto dai mezzi di trasporto che oggi vengono utilizzati solo 
da poche persone, ma che probabilmente anche in futuro continueranno ad avere un 
ruolo o diventeranno più importanti per più ampie porzioni di popolazione. Appar-
tengono a questo gruppo i mezzi di trasporto che più frequentemente sono alimentati 
a elettricità: biciclette elettriche, auto puramente elettriche e, in misura minore, le 
ibride plug-in.  

• Il terzo gruppo è quello dei mezzi di trasporto del passato, ovvero l’auto tradizionale 
e l’aereo. Nonostante siano ancora numerose le persone che in futuro vorrebbero con-
tinuare ad utilizzare come oggi queste forme di mobilità, la percentuale di chi le ab-
bandona è considerevole.  

• Il quarto e ultimo gruppo è formato da mezzi di trasporto che sia oggi che in futuro 
rimangono appannaggio di poche persone, ovvero camper, moto tradizionali ed elet-
triche e la cosiddetta micromobilità. 
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Grafica 7 

 

Facendo un confronto con gli anni scorsi, emerge un trend progressivo nel modo in cui 
si gestisce la mobilità. A colpire è l’aumento dell’utilizzo pianificato dei mezzi pubblici 
(molto o abbastanza per il 38%, corrispondente a +4 punti percentuale). Si conferma il 
calo, già osservato l’anno scorso, dell’uso della bicicletta (33%, -3). Gli intervistati 
hanno dichiarato che in futuro vorrebbero utilizzare un po’ meno sia le auto completa-
mente elettriche (-1) sia le ibride plug-in (-2), ma in modo più costante.  
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Grafica 8 

 
Nota sul grafico: per una migliore leggibilità, la scala è stata fissata da 0 a 50, invece che da 0 a 100 come di consueto. 

Se viene chiesto loro quale concetto assocerebbero spontaneamente al tema dell’elettro-
mobilità, gli intervistati rispondono per lo più con «futuro». Si deduce quindi che è molto 
diffusa l’idea che l’elettromobilità sia una tecnologia del futuro. Spesso menzionate sono 
anche parole chiave relative all’autonomia della batteria e alle stazioni di ricarica, ma 
frequentemente sono emersi anche concetti legati all’alimentazione di corrente.  

Con riferimento al problema ambientale, gli intervistati riconoscono da un lato che 
l’elettromobilità produce meno emissioni di CO2 rispetto ai veicoli con motore a scoppio, 
tuttavia spesso sono stati espressi dubbi in relazione alla produzione, all’uso e allo smal-
timento delle batterie dei veicoli elettrici.  
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Grafica 9 

 

Nelle immagini che seguono sono state riportate alcune frasi esattamente così come 
sono state enunciate dagli intervistati nel questionario.  

Da queste si evince che gli intervistati posseggono un ventaglio relativamente variegato 
di punti di vista sul tema dell’elettromobilità.  

Aspetti positivi e negativi vengono spesso citati insieme, uno di seguito all’altro. Ad 
esempio l’elettrico è buono per l’ambiente, ma l’autonomia è scarsa; è la mobilità del 
futuro, ma rimangono questioni irrisolte sulla produzione delle batterie, ecc. 

Complessivamente, quattro aree tematiche principali dominano le associazioni sponta-
nee con l’elettromobilità: l’idea assodata che sia una tecnologia con potenziale per il fu-
turo, gli effetti positivi sull’ambiente ma anche lo scetticismo in riferimento all’autono-
mia della batteria, alla distribuzione di colonnine di ricarica e all’alimentazione di cor-
rente nonché i dubbi etici circa la produzione e lo smaltimento delle batterie.  
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Quanto più l’elettromobilità esce dalla nicchia riservata a pochi, diventando parte della 
vita quotidiana delle persone, tanto più vengono evidenziati i limiti oltre alle potenziali 
prospettive.  

Grafica 10 
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Grafica 11 

 

1.3 Disponibilità di energia e mobilità 

Nel 2022, con la paventata interruzione della fornitura di elettricità e l’aumento dei 
prezzi della corrente elettrica, si è palesato uno dei problemi dell’elettromobilità. So-
prattutto durante l’inverno la Svizzera deve importare energia elettrica dall’estero. Una 
possibile misura avrebbe previsto la limitazione dell’uso privato di auto elettriche a si-
tuazioni di assoluta necessità,  

ma questa eventualità ha inibito l’acquisto di auto elettriche con effetti ancora percepi-
bili nel 2023: il 5% (+3) ha dichiarato di essersi deciso definitivamente per l’acquisto di 
un’auto con motore a scoppio a causa della scarsità di elettricità e dell’aumento del 
prezzo della corrente elettrica. L’11% (+1) ha rinviato per questo motivo l’acquisto di 
un’auto elettrica. Solo il 23% (-2) ha comunque concretizzato l’acquisto mentre il 53% 
(+3) non aveva comunque intenzione di acquistare un’auto elettrica. 
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Grafica 12 

 

La situazione di incertezza non influisce solo sulla decisione di acquisto di una parte della 
popolazione, ma ha anche un impatto generale sulle scelte in materia di mobilità, anche 
se in misura minore rispetto all’anno precedente. Circa un quinto degli intervistati (19%, 
-5) lo conferma nel questionario. Quasi quattro quinti degli intervistati (78%, +5) di-
chiarano che il contesto attuale non influisce sul loro comportamento o sulle loro scelte.  

Nella Svizzera italiana (32%) una netta maggioranza degli intervistati dichiara che il 
prezzo del carburante influenza le loro scelte in materia di mobilità. 
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Grafica 13 

 

La maggior parte delle persone che hanno dichiarato che l’aumento del prezzo del car-
burante ha influito sulla loro mobilità, dichiara generalmente di spostarsi di meno. È una 
percentuale di persone tuttavia inferiore rispetto a quelle risultanti dal questionario 
dell’anno scorso. Un numero leggermente superiore di intervistati rispetto al 2022 di-
chiara di scegliere le altre opzioni fornite (altri mezzi di trasporto, una guida più rispet-
tosa dell’ambiente o entrambi).  
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Grafica 14 

 

1.4 Forme di utilizzo dei veicoli 

Si riconferma la netta propensione degli abitanti della Svizzera a possedere il proprio 
veicolo (73%, +1). Come già emerso in passato, l’11% degli intervistati (±0) preferisce il 
car sharing. Il 7% (domanda nuova nel 2023) sceglierebbe una modalità nella quale il 
veicolo viene utilizzato come servizio (ad es. taxi, Uber o un’auto con guida autonoma). 
L’auto in abbonamento (3%, -3) o la condivisione dei tragitti in auto (3%, come l’anno 
scorso) rimangono opzioni scelte da una percentuale minima di persone.  
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Grafica 15 

 

1.5 Disponibilità all’acquisto di veicoli elettrici 

Rispetto al 2022, la disponibilità ad acquistare o prendere in leasing un’auto elettrica è 
diminuita leggermente. Il 6% (-2) degli intervistati che oggi non possiede un’auto o ne 
possiede una tradizionale, ha intenzione di acquistare un’auto entro tre anni. Il 5% (-1) 
ha pianificato l’acquisto per un momento ancora successivo. Per un terzo (33%, -2) l’ac-
quisto rimane ancora una probabilità in un momento non definito del futuro. A questo 
44%, facendo la somma, di persone intervistate si oppone un 42% (+2) di quasi altret-
tante persone che ha dichiarato che non acquisterà mai un’auto elettrica.  

Le persone che oggi non posseggono un’auto sono quelle che in maggior misura dichia-
rano che anche in futuro non acquisteranno un’auto elettrica (58%). Questa maggio-
ranza (53%) la ritroviamo anche tra gli intervistati dai 65 anni di età in su. Non da meno 
influisce il reddito: tra le famiglie fino a 7’000 Franchi di reddito mensile il 49% dichiara 
di non voler acquistare un’auto elettrica. Tale percentuale scende a 33% nelle famiglie 
con reddito mensile superiore a 7’000 Franchi. 
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Grafica 16 
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2 Fattori trainanti dell’e-mobilità 

Il principale argomento a favore dell’acquisto di un’auto elettrica è ancora il clima 
(47%), anche se in misura minore rispetto al 2022 (-6) o agli anni precedenti. Il secondo 
è la sempre maggiore autonomia dei veicoli, menzionata da un terzo degli intervistati (-
1).  

Subito dopo e in misura maggiore rispetto all’anno scorso troviamo motivazioni di tipo 
economico (22%, +2), la scarsità di petrolio e metano (20%, +2) e la disponibilità di 
un’infrastruttura per la ricarica (20%, +4). L’assistenza e il soccorso stradale per le auto 
elettriche e le stazioni di ricarica rappresentano un buon motivo per acquistare un’auto 
elettrica solo per pochi (4%, +1). 

Per il 18% (-2) non esiste alcun motivo, almeno tra quelli menzionati, per acquistare 
un’auto elettrica. 
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Grafica 17 

 

Tra gli argomenti a favore proposti nel questionario, solo l’affermazione che le auto elet-
triche di oggi sono potenti come quelle con motore a scoppio viene condivisa da un’as-
soluta maggioranza (il 59% risponde con abbastanza o molto d’accordo, -4). Tutti gli 
altri argomenti presentano percentuali di condivisione inferiori al 50%. Si nota inoltre 
che sono molto elevate le percentuali di persone che non esprimono un giudizio netto su 
un argomento (rispondendo con non so/nessuna risposta).  



BAROMETRO TCS DELL’ELETTROMOBILITÀ 2023  

©gfs.ber n |  Persone.Opinioni.Mercati .  |  Novembre 2023 |  21  

Grafica 18 

 

L’opinione che le auto elettriche di oggi siano potenti come quelle con motore a scoppio 
trovava leggermente maggiore consenso nel 2021 e 2022. Quest’anno la percentuale è 
inferiore, arrivando a un livello paragonabile a quello degli anni fino al 2020.  

Anche gli altri argomenti già presenti nei questionari degli anni scorsi hanno ricevuto nel 
2023 minore condivisione: solo il 37% (-9) ritiene che la tecnologia delle auto elettriche 
sia superiore a quella delle auto tradizionali e solo il 26% (-8) riconosce all’auto elettrica 
un elevato valore dell’usato. Entrambe le affermazioni tuttavia non hanno ricevuto al-
cuna valutazione da una grossa fetta di intervistati (rispettivamente 27% e 34%). 

Ancora più difficile sembra esprimere una valutazione sull’affermazione che un motore 
elettrico, essendo costituito da un numero minore di componenti, sia più affidabile e 
meno soggetto a guasti (il 37% non si esprime) e che la Cina produce auto elettriche af-
fidabili ed economiche (44%). Una maggioranza relativa risulta essere abbastanza o 
molto d’accordo con queste due affermazioni (rispettivamente il 34% e il 31%). 

Rispetto al 2022 le argomentazioni a favore dell’elettromobilità hanno perso un po’ di 
popolarità. Molti degli intervistati sembrano non possedere le informazioni che permet-
terebbero loro di elaborare un’opinione argomentata.  
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Grafica 19 

 

Il grado di conoscenza dichiarato dalla popolazione sul tema dell’elettromobilità non è 
variato di molto rispetto all’anno scorso. Il 70% (-1) dichiara di essere abbastanza o 
molto informato. Il 26% (+2) dichiara invece di avere un grado di conoscenza da abba-
stanza a molto scarso.  

Le persone più informate sull’elettromobilità sono quelle che posseggono un’auto elet-
trica (il 91% risponde con abbastanza/molto informato). Gli uomini (79%) si percepi-
scono meglio informati rispetto alle donne (61%) e la stessa differenza la troviamo tra le 
persone maggiori di 40 anni (75%) e i più giovani (60%). Gli intervistati di lingua italiana 
(80%) dichiarano in generale di essere bene informati sull’elettromobilità. Un livello 
nettamente scarso di conoscenza sul tema è dichiarato dalle persone con basso livello di 
istruzione (36%). 
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Grafica 20 
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3 Ostacoli dell’e-mobilità 

Dal punto di vista degli intervistati sono diversi gli argomenti a sfavore dell’acquisto di 
un’auto elettrica. Come l’anno scorso, l’elevato costo dei veicoli è l’argomento menzio-
nato più di frequente (41%, +1). Altri argomenti di tipo finanziario che per molti inibi-
scono l’acquisto dell’auto elettrica sono i costi di acquisto dell’infrastruttura di ricarica 
(29%, +2) e i costi elevati dell’elettricità (23%). L’ultimo argomento tuttavia non è più 
così sentito come nel 2022, quando il tema del costo dell’energia dominava i media (-5). 

Circa un terzo degli intervistati lamenta lo scarso numero di stazioni di ricarica (34%, 
+1), lo stesso numero di intervistati invece lamenta la scarsa autonomia dei veicoli (34%, 
-1), altrettante persone si sentono insicure a usare l’auto all’estero per quanto riguarda 
infrastruttura e soccorso stradale (34%, nuova domanda) e ancora un terzo circa teme i 
costi dell’elettricità (32%, ±0). 

Il 28% è dell’opinione che un’auto elettrica sia un ostacolo all’indipendenza perché ne-
cessita una programmazione del viaggio (+1), circa lo stesso numero di persone consi-
dera minimi gli effetti positivi sull’ambiente (+6) e un’uguale percentuale ritiene che la 
batteria sia delicata e fonte di pericolo (nuova domanda). Solo poche persone usano la 
generale sfiducia nella tecnologia (10%, domanda nuova) come argomento a sfavore 
dell’auto elettrica. 

Un quinto degli intervistati (20%, -2) non ha in generale bisogno dell’auto, qualsiasi sia 
il tipo di motore, e pertanto non necessita di un’auto elettrica. 

Solo il 7% (+1) non vede argomentazioni a sfavore, almeno non tra quelle menzionate, 
per l’auto elettrica.  

La maggior parte degli intervistati dimostra quindi di avere un’immagine variegata 
dell’elettromobilità, comprendente diversi argomenti a favore e diversi argomenti a sfa-
vore. Complessivamente vengono tuttavia menzionati più argomenti a sfavore, per cui 
emerge che la maggior parte della popolazione svizzera non è ancora del tutto convinta 
dall’auto elettrica. 
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Grafica 21 
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Grafica 22 

 

Per questo motivo, gli argomenti a sfavore trovano maggiore diffusione degli argomenti 
a favore. Gli intervistati sono anche meno disposti a dare una valutazione agli argomenti 
a sfavore. 

Anche quest’anno, oltre due terzi (68%, -1) lamentano una rete troppo scarsa di stazioni 
di ricarica. In maniera meno eclatante, ma ancora inequivocabilmente netta, si nota una 
discrepanza tra la scarsità di energia elettrica e il crescente fabbisogno per l’elettromo-
bilità (62%, -9). Anche quello dell’autonomia (60%, -3) rimane un problema per la 
maggior parte degli intervistati. 

Anche nel 2023 una leggera maggioranza lamenta i tempi lunghi per la ricarica (53%, -
2) e il bilancio troppo poco positivo per l’ambiente (51%, -4). Tutti questi punti critici 
sono sì leggermente meno sentiti rispetto al 2022, ma rimangono tuttavia relativamente 
stabili rispetto agli anni scorsi. L’unico trend positivo sul lungo termine riguarda la ca-
pillarità della rete di stazioni di ricarica. 

Il 45% dichiara che a casa propria non sarebbe possibile installare una stazione di rica-
rica. Il 42% considera le auto elettriche dalla Cina un pericolo per l’industria automobi-
listica europea, mentre il 28% non ha espresso un giudizio su questo punto. 
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Grafica 23 
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4 Infrastruttura 

Menzionato da circa un terzo degli intervistati, il problema della scarsità di stazioni di 
ricarica si riconferma nel 2023 uno degli argomenti principali contro l’acquisto di 
un’auto elettrica. Come negli anni precedenti, le critiche sono state rivolte principal-
mente allo spazio pubblico (67%, ±0) e all’infrastruttura presente nel luogo di domicilio 
(65%, +3). Un terzo abbondante degli intervistati lamenta la scarsità di punti di ricarica 
sul posto di lavoro (37%, +3) e per una percentuale simile invece dovrebbero essercene 
di più nei parcheggi (33%, −2). 

Grafica 24 

 

A coloro che hanno dichiarato di non avere una stazione di ricarica nel luogo di domicilio 
è stato chiesto quale sarebbe, secondo loro, il maggior impedimento all’installazione di 
stazioni di ricarica.  

Per il 31% il motivo più importante, e menzionato più frequentemente rispetto all’anno 
scorso (+9), è che fino ad oggi l’installazione di stazioni di ricarica non è stata argomento 
di discussione. Per il 18% (+4) l’impedimento è dovuto al costo elevato, per il 27% (+1) 
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manca l’approvazione dei proprietari dell’immobile o dei piani. Solo il 10% (-13) inseri-
sce tra le motivazioni il fatto che l’edificio sia troppo vecchio e che necessiti di ristruttu-
razione. Per il 6% (-2) la bassa potenza allacciata dell’edificio è il problema principale. 

Grafica 25 

 

La maggior parte dei proprietari di un’auto elettrica o di un’ibrida plug-in possiede an-
che l’infrastruttura per ricaricare la propria auto. Il 53% (+10) ha a disposizione una 
presa di corrente da usare unicamente allo scopo e il 36% (-15) invece una stazione di 
ricarica. In totale, l’89% ha accesso esclusivo a una stazione di ricarica o a una presa di 
corrente, o a entrambe. 

Sempre di più chi possiede un’auto elettrica si serve anche di stazioni di ricarica pubbli-
che nei pressi del proprio domicilio (23%, +10). Il 14% ha a disposizione un punto di ri-
carica sul posto di lavoro.  

Rimane tuttavia un 12% (+8) che nel 2023 non ha a disposizione alcun punto di ricarica 
nelle immediate vicinanze. 
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Grafica 26 

 

Una nuova lettura dei risultati fa emergere che tra coloro che hanno a disposizione una 
stazione di ricarica privata per la propria auto, una leggera maggioranza (51%, +6) ricava 
la corrente dai propri pannelli solari. Il 47% (-4) ricarica la propria auto in altro modo.  

Grafica 27 
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5 Richieste politiche  

Quattro delle cinque richieste politiche inserite nel questionario vengono condivise dalla 
maggioranza. Ormai da diversi anni non tutte le argomentazioni però sono sostenute allo 
stesso modo. Con percentuali praticamente identiche a quelle dell’anno scorso, la popo-
lazione della Svizzera è anche quest’anno dell’opinione che le infrastrutture per la rica-
rica dovrebbero essere garantite in un parcheggio pubblico su dieci in comuni e città. La 
richiesta di poter beneficiare di detrazioni fiscali per i veicoli che causano basse emis-
sioni di CO2 riceve una percentuale di approvazione equivalente. Nell’ambito di incentivi 
e sostegni finanziari, trova sostenitori tra una percentuale simile di popolazione anche 
la richiesta di sovvenzioni per creare un numero sufficiente di stazioni di ricarica. La per-
centuale di persone molto d’accordo con questa richiesta diminuisce leggermente 
nell’ultima in confronto alle prime due.  

Le richieste politiche di creare maggiori sovvenzioni non trovano tuttavia approvazione 
di per sé, pertanto l’affermazione che la Federazione dovrebbe sovvenzionare la crea-
zione di un’infrastruttura di base negli edifici non viene condivisa dalla maggioranza, 
anche se per poco. Similmente non trova grande approvazione la richiesta di utilizzare la 
tassa sul carburante per finanziare la costruzione di stazioni di ricarica nei condomini.  

Grafica 28 

 

Tutte e tre le richieste, già inserite nel questionario dell’anno scorso, ricevono 
quest’anno un’approvazione leggermente inferiore. Pertanto la percentuale di intervi-
stati che si dichiara abbastanza o molto d’accordo all’introduzione di sgravi fiscali per i 
veicoli elettrici che provocano poche emissioni di CO2 è diminuita abbastanza netta-
mente (56%, -5 punti percentuale). Un calo meno evidente ha subito invece la percen-
tuale di persone favorevoli alla richiesta che le istituzioni sovvenzionino la realizzazione 
di un numero sufficiente di stazioni di ricarica per i veicoli elettrici (55%, -3). In modo 
analogo a quanto visto per l’ultima richiesta politica, anche la richiesta che i comuni e le 
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città garantiscano la disponibilità di un’infrastruttura di ricarica in un parcheggio su 
dieci subisce un leggero calo di approvazione (61%, -2). 

Grafica 29 
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6 Sintesi 

Riassumiamo i risultati del Barometro TCS sulla e-mobilità sotto forma di tesi come se-
gue: 

TESI 1: È LA TECNOLOGIA DEL FUTURO MA PER MOLTI NON SUPERA ANCORA LE SFIDE 

DELLA VITA QUOTIDIANA. 

Nel giro di pochi anni, l’elettromobilità è passata dall’essere una tec-
nologia astratta futuristica utilizzata da pochi ad essere una tecno-
logia per le masse. Agli occhi della maggior parte delle persone tut-
tavia manca ancora la conferma che possa rispondere alle esigenze 
di tutti i giorni. Da un lato è diffusa la convinzione che sia questa la 
strada verso cui ci si debba muovere e che sia la tecnologia del fu-
turo, tuttavia esistono ancora molte riserve. Per gli Svizzeri, la strada 
per l’elettromobilità passa attraverso l’auto ibrida plug-in. 

TESI 2: LE BATTERIE POTREBBERO COMPROMETTERE LA REPUTAZIONE DELLE AUTO 

ELETTRICHE 

Le riserve maggiori verso le auto elettriche possono essere riassunte 
in quattro macro categorie. Si evince che sono in pochi ad avere 
un’opinione del tutto negativa sul tema: la critica all’elettromobilità 
si muove perlopiù lungo diverse direzioni. Solo poche persone non 
hanno espresso alcuna riserva. Il tema più pressante è quello della 
sostenibilità delle batterie per l'ambiente e la società. 

Le quattro riserve maggiori sono:  

• Praticabilità (un’autonomia scarsa e per molti difficilmente 
calcolabile e la mancanza di stazioni di ricarica)  

• Prezzo (troppo elevato) 

• Resilienza (scarsità di corrente elettrica, approvvigionamento 
di energia) 

• Riflessioni di tipo etico (produzione e smaltimento delle bat-
terie) 

TESI 3: L’ENERGIA SOLARE È LA CHIAVE PER L’ELETTROMOBILITÀ 

Un terzo abbondante di coloro che posseggono un’auto elettrica ha 
a disposizione un punto di ricarica esclusivo a casa propria. Mentre 
il numero di persone che ha la possibilità di rifornirsi in stazioni di 
ricarica pubbliche nei pressi del proprio domicilio è aumentata sen-
sibilmente dal 2022, aumenta altresì il numero di persone che di-
chiara di non avere alcuna possibilità di ricarica nelle vicinanze. Un 
numero crescente di coloro che dispongono di un allaccio privato 
dichiara di ricavare l’energia da impianti solari. Questa possibilità, 
in aggiunta all’impatto positivo sul bilancio di CO2 e quindi sul clima, 
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è inoltre uno degli argomenti più importanti per l’acquisto di un’auto 
elettrica. 

TESI 4: LA RICHIESTA DI SOSTEGNO POLITICO AL FINANZIAMENTO DELL’ELETTROMO-

BILITÀ PERDE LEGGERMENTE FORZA. 

Come in passato, una maggioranza degli intervistati ritiene che le 
istituzioni dovrebbero sovvenzionare un numero sufficiente di sta-
zioni di ricarica in luoghi pubblici e desidererebbe l’introduzione di 
sgravi fiscali per le auto a basse emissioni. Tuttavia, rispetto all’anno 
scorso, tutte queste questioni ricevono tendenzialmente meno so-
stegno. La proposta di utilizzare una tassa sul carburante per finan-
ziare stazioni di ricarica nei condomini viene rifiutata da una netta 
maggioranza. 

TESI 5: LE SCELTE IN MATERIA DI MOBILITÀ SI DIFFERENZIANO. 

Mentre cala la tendenza ad utilizzare il trasporto elettrico in sostitu-
zione dell’auto, il trasporto pubblico e le biciclette elettriche man-
tengono la loro popolarità. Le scelte in materia di mobilità diventano 
quindi più flessibili e più rispettose dell’ambiente. 
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7 Appendice 

7.1 Base dei dati 

I risultati del barometro TCS E-Mobilità si basano su un sondaggio nazionale tra 1.004 
abitanti a partire da 18 anni. I partecipanti sono stati reclutati dall’onlinepanel polit-
trends.ch dell’istituto di ricerca gfs.bern. La rappresentatività dei dati è stata garantita 
attraverso quotazione e calcolo di ponderazione. L’intervista è stata effettuata tra il 9 e 
il 19.10.2023. 

La seguente panoramica riporta i valori di riferimento tecnici di questo sondaggio:  

Tabella 1: Dettagli metodici 

Committente TCS Touring Club Svizzera 

Popolazione Abitanti dai 18 anni in su 

Rilevamento dei dati Online 

Tipo di campionamento Campione casuale di quote stratificate nel panel interno polittrends.ch 

Periodo del sondaggio 09.10 -19.10.2023 

Entità del campionamento Intervistati totali CH N = 1.004 

Errore di campionamento ±3.1 percento in caso di 50/50 e una probabilità del 95 percento 

©gfs.bern, Barometro TCS E-Mobilità, Novembre 2023 
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